

JIHOČESKÁ UNIVERZITA V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH
Zdravotně sociální fakulta
Katedra sociální práce

☎ 389037570, e-mail: lkozlova@zsf.jcu.cz

POSUDEK ŠKOLITELKY DISERTAČNÍ PRÁCE

Autorka: Mgr. Pavla ŠTOCHLOVÁ
Název práce: Komparace charakteristiky dětí vhodných do osvojení a do
pěstounské péče v jednotlivých krajích České republiky
Školitelka: doc. Ing. Lucie Kozlová, Ph.D.
Konzultantka: Mgr. Eva Novotná

Předložená disertační práce reflektuje dlouhodobě diskutované téma nejen v české společnosti, které se týká problematiky náhradní rodinné péče. Disertační práce je rozdělena do sedmi nosných kapitol (včetně úvodu a závěru), ve kterých autorka uceleným a fundovaným způsobem analyzuje problematiku náhradní rodinné péče v České republice v kontextu legislativních a společenských změn.

Výzkumným cílem autorky bylo zmapovat charakteristiku dětí vhodných do osvojení a pěstounské péče podle vybraných kritérií. Kritérii byl věk, etnická příslušnost a zdravotní stav. Jako školitelka mohu konstatovat, že se podařilo autorce výzkumný cíl naplnit.

Teoretické koncepty jsou v disertační práci vymezeny v první kapitole, která je strukturována do deseti podkapitol. Jednotlivé podkapitoly jsou konstruovány na základě syntézy a komparace názorů odborných českých a zahraničních autorů, které cituje v textu harvardským způsobem v souladu s platnou citační normou. Odborná erudice autorky v problematice náhradní rodinné péče je patrná kromě jiného z faktu, že autorka při tvorbě první kapitoly vycházela také ze svých původních prací, což dokazují autocitace v textu. Oceňuji, že autorka dokázala v teoretické části práce adekvátním způsobem propojit oblast zdravotní, sociální a legislativní a podařilo se jí identifikovat problémové okruhy náhradní rodinné péče. Podkapitola 1.2 je celá věnovaná sociální práci s rodinou a vychází například z Mertonovy teorie rolí, Lemertovy etiketizační teorie a Germain – Gittermanovy ekologické

perspektivy. Pozitivně hodnotím, že autorka neopomněla zařadit podkapitolu, která se týká organizace náhradní rodinné péče v České republice – systém a legislativní rámec.

Praktická část disertační práce má exaktně stanovený cíl a dílčí cíle, které korespondují s výzkumnými otázkami a formulovanými hypotézami. Neabsentuje operacionalizace pojmů obsažených ve výzkumných otázkách a hypotézách a jejich zdůvodnění. Třetí kapitola popisuje techniky a metody, které autorka použila pro naplnění hlavního a tří dílčích cílů a uvádí charakteristiku výzkumného souboru. Kapitola obsahující výsledky je rozdělena do třech podkapitol, které přehledným způsobem prezentují získaná data. Pro testování hypotéz byly využity především metody pro analýzu kategoriálních dat.

Diskusní pátá kapitola je rozčleněna do jednotlivých diskusí nad dílčími cíli, což usnadňuje čtenáři orientaci v textu a pochopení souvislostí. Autorce disertační práce se podařilo propojit analyzované výsledky výzkumu s názory odborníků, kteří se problematikou náhradní rodinné péče zabývají a konfrontovat je s názory vlastními.

Autorka zpracováním disertační práce prokázala schopnost aplikace teoretických i empirických poznatků z různých oborů (např. sociální práce, práva, sociální politiky, sociologie) v oblasti týkající se problematiky náhradní rodinné péče. Předložená disertační práce je přehledná a splňuje kritéria kladená na tento typ prací, zpracované tabulky zřetelně dokumentují některá tvrzení, která jsou v práci uvedena. Disertační práce vychází z validních českých a zahraničních odborných zdrojů, které jsou uvedeny v sedmé kapitole seznamu použitých zdrojů.

Na základě výše uvedeného hodnocení doporučuji předloženou disertační práci k obhajobě a navrhuji udělit Mgr. Pavle Štochlové titul Ph.D. v oboru Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky dětí, dospělých a seniorů.

V Českých Budějovicích dne 17. 7. 2012



doc. Ing. Lucie Kozlová, Ph.D.